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УДК 004.78 

МЕХАТРОНІКА АВТОМАТИЧНИХ ПРИСТРОЇВ 

Вакуленко М.Є., Кравцов М.М. 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, Xapків 

 

Мехатронні системи і модулі увійшли як в професійну діяльність, так і в 

повсякденне життя сучасної людини. Сьогодні вони знаходять широке 

застосування в самих різних областях: автомобілебудування (автоматичні 

коробки передач, антиблокувальні пристрої гальм, приводні модулі «мотор-

колесо», системи автоматичного паркування); промислова і сервісна 

робототехніка (мобільні, медичні, домашні та інші роботи); периферійні 

пристрої комп'ютерів і офісна техніка: принтери, сканери, CD-дисководи, 

копіювальні та факсимільні апарати; виробниче, технологічне та 

вимірювальне обладнання; домашня побутова техніка: пральні, швейні, 

посудомийні машини і автономні пилососи; медичні системи (наприклад, 

обладнання для робото-асистованої хірургії, візки та протези для інвалідів) і 

спортивні тренажери; авіаційна, космічна і військова техніка; мікросистеми 

для медицини та біотехнології; ліфтове та складське обладнання, автоматичні 

двері в готелях аеропортах, вагонах метро і поїздів; транспортні пристрої 

(електромобілі, електровелосипеди, інвалідні коляски); фото - і відеотехніка 

(програвачі відеодисків, пристрої фокусування відеокамер); рухомі пристрої 

для шоу-індустрії [1]. 

Вибір кінематичної структури є найважливішим завданням при 

концептуальному проектуванні машин нового покоління. Ефективність її 

рішення багато в чому визначає головні технічні характеристики системи, її 

динамічні, швидкісні і точнісні параметри. Саме Мехатроніка дала нові ідеї і 
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методи для проектування рухомих систем з якісно новими властивостями. 

Ефективним прикладом такого рішення стало створення машин з паралельною 

кінематикою (МПК) [2]. 

В основі їх конструктивної схеми лежить зазвичай платформа Г'ю-

Стюарта (різновид паралельного маніпулятора, що має 6 ступенів свободи; 

використовується октаедральна компоновка стійок). Машина складається з 

нерухомого підстави і рухомої платформи, які з'єднані між собою декількома 

стрижнями з керованою довжиною. Стрижні з'єднані з основою і платформою 

кінематичними парами, які мають відповідно два і три ступені рухливості. На 

рухомій платформі встановлюється робочий орган (наприклад, 

інструментальна або вимірювальна головка). Програмно регулюючи довжини 

стрижнів за допомогою приводів лінійного переміщення, можна управляти 

переміщеннями і орієнтацією рухомої платформи і робочого органу в 

просторі. Для універсальних машин, де потрібне переміщення робочого 

органу як твердого тіла по шести ступенях свободи, необхідно мати шість 

стрижнів. У світовій літературі такі машини називаються "гексаподи" (від 

грец. ἔξ-шість). 

Основними перевагами машин з паралельною кінематикою [3]  є: висока 

точність виконання рухів; високі швидкості і прискорення робочого органу; 

відсутність традиційних напрямних і станини (в якості несучих елементів 

конструкції використовуються приводні механізми), звідси і поліпшені 

масогабаритні параметри, і низька матеріаломісткість; високий ступінь 

уніфікації мехатронних вузлів, що забезпечує технологічність виготовлення і 

складання машини і конструктивну гнучкість. 

Підвищені точнісні показники МПК обумовлені наступними ключовими 

факторами:   

- у гексаподах, на відміну від кінематичних схем з послідовним ланцюгом 

ланок, не відбувається суперпозиції (накладення) похибок позиціонування 

ланок при переході від бази до робочого органу; 

- стрижневі механізми мають високу жорсткість, так як стрижні не 
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схильні до згинальних моментів і працюють тільки на розтяг-стиснення; 

- застосовуються прецизійні датчики зворотного зв'язку і вимірювальні 

системи (наприклад, лазерні), а також використовуються комп'ютерні методи 

корекції переміщень робочого органу. 

Завдяки підвищеній точності МПК можуть застосовуватися не тільки як 

обробне обладнання, але і в якості вимірювальних машин. Висока жорсткість 

МПК дозволяє застосовувати їх на силових технологічних операціях. 
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Вступ. У зв’язку з постійним інформаційним розвитком суспільства та 

його промислової складової нові транспортні системи і машини досягли 

високого інформаційного рівня досконалості [1-3]. Відповідно з’явилося нове 

протиріччя між стрімким розвитком засобів та методів інформатизації 

складних об’єктів і систем та гетерогенним характером існуючих підсистем та 
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